"叔,我来看您了,前几天党的二 十届四中全会胜利召开,咱们的国家 发展越来越好了,您也一起听听。"在



责任编辑/辛 悦 刘廷英

新闻播报声中,老人一边仔细擦拭墓 碑,一边轻声诉说。

老人名叫吕猯则,是兴县吕家庄 村村民。他口中的"叔",是他的父亲、 抗战老兵吕二奴所在连队的连长胡俊 源。这块墓碑,吕二奴守了50年,吕猯 则守了27年。

两代人近80年的守护,背后有着 怎样的故事?

时间回溯到1940年,20岁的吕二 奴参军入伍,成为晋绥军区特务团六 连的一名战士,胡俊源正是六连连 长。吕二奴从小失去双亲,吃百家饭 长大,由于长期营养不良,他的个头比 同龄人矮小。胡俊源每次见到吕二 奴,都会把自己的干粮分一半给他,拍 拍他的肩膀说:"多吃点,长大个。"后 来,胡俊源把吕二奴留在身边当通信 员。在与敌人的战斗中,为了保护吕 二奴,胡俊源负了伤。在吕二奴的心 里,胡俊源是连长,更是亲人。

1943年10月,阳会崖战斗打响。 不甘心甄家庄战斗失败的日军,出动 数百人对兴县地区实施反扑。晋绥军 区部署特务团4个连在阳会崖村进行 伏击,六连官兵奉命在葫芦沟山口阻 击敌人。

官兵们英勇战斗,打退敌人一次又 一次进攻。在掩护主力撤退时,胡俊源 不幸身中数弹,壮烈牺牲。久攻不下的 日军恼羞成怒,用刺刀在胡俊源的身上 泄愤。看到连长遗体血肉模糊,吕二奴 紧握双拳,悲愤不已。本已撤退的他冒 着危险,带领班里几位战士奋勇冲杀, 抢回胡俊源的遗体。

"父亲当时伤心极了,他决定将连 长背回附近的家乡吕家庄村安葬,这 样连长的家人以后也好找到他。"吕猯 则回忆着父亲曾经的讲述。由于不清 楚胡俊源老家的具体位置,战斗结束, 吕二奴向上级申请获批准后,毅然背 起连长,踏上了回乡之路。从阳会崖 到吕家庄,直线距离并不算远,但两村 之间是连绵的大山。吕二奴整整走了 一天,夕阳西下时,终于将胡俊源背回 村里。为了安葬好连长,吕二奴向邻 居借钱买了棺木,把连长安葬在自家 对面的山坡上。随后,他返回部队继 续杀敌报国。不久后,创刊于1938年 的《抗战日报》对阳会崖战斗进行了报 道,并在其中详细描述了胡俊源英勇 作战直至牺牲的经过。

1948年,解放太原时,吕二奴右 手、右下肢受伤,落下残疾。退伍后 回乡务农,他没有向其他人提及自己 的战斗经历,只是默默守护着连长的

"从我记事起,就经常看到父亲站 在院子里望向对面山坡,生怕错过前 来寻找胡连长的家人。"吕猯则说,由 于父亲腿脚不便,加之当时通信不发

达,对于外出为连长寻找家人,父亲有

"只要我们记得,他就永远活着。" 吕猯则回忆,每到清明节、春节等节 日,父亲都会带着全家人一起去给胡 连长扫墓。国家、县里、家里有什么重 要的事情,父亲也会到墓碑前和胡连 长"聊"上一会儿。

50年晨暮眺望,50年真情守护 遗憾的是,直到1998年弥留之际,吕二 奴也未能等到胡连长家人出现。他嘱 咐吕猯则:"千万不要忘了给老连长扫 墓! 有机会为连长找到家人!"

2015年,晋绥解放区烈士陵园管 理处工作人员在搜寻烈士遗骸时,意 外听说吕家庄村安葬着一位八路军连 长。他们初步判断,这位胡连长可能 就是陵园寻找多年的特务团六连连长 胡俊源。经过深入寻访调查和资料印 证,他们确定胡连长就是胡俊源。随 后,在吕猯则的帮助下,工作人员将烈 士遗骸迁入陵园。没多久,吕梁市军 地相关部门成立工作组,为胡俊源烈

"当时听父亲说过,胡连长是陕 西绥德县的胡家'某某'村人,具体名 字不清楚。"吕猯则将这一模糊线索 提供给工作组,工作组随即前往绥德 县与"胡家"二字有关的村子寻找。 在绥德县民政局的帮助下,他们最终 在胡家圪崂村见到了胡俊源的侄子 胡凤忠

"家里人只知道二伯参加了八路 军,后来牺牲了,一直想找到他,但没 有一点线索。"得知参军后便杳无音信 的二伯在山西兴县战斗中牺牲,并被 战友背回自己家乡安葬的经过,年近 六旬的胡凤忠喜极而泣,当即决定赴 山西祭奠亲人、答谢恩人。

胡凤忠到达兴县后,首先来到吕 家庄村吕二奴老人的墓前,感谢老人 数十年守护伯父墓冢的恩情。

"家里人找了我二伯很多年,但是 一直没有下落,多亏您当年收殓了他 的遗体,我们才能找到他。"在吕二奴 的墓碑前,胡凤忠郑重祭拜,流下热 泪。随后,两家人一起去烈士陵园祭

在烈士墓前,两位生死战友的后人 紧紧握着对方的手,像是许久未见的亲 人。"我会常跟家里人讲述吕大叔父子 的故事,让他们永远不要忘记在兴县我 们还有这样一群特殊的'家人'。"胡凤

图①: 吕猯则女儿吕左琴(左一) 与胡凤忠(中)兄弟俩一起祭拜胡俊源 烈十。

图②:1943年11月6日的《抗战日 报》对阳会崖战斗进行了报道,并提到 英勇作战的特务团六连连长胡俊源。

受访者供图



10月下旬,四川省成都市武侯区人武部组织民兵走进成都职业技术学院,为新生开展为期两周的军训。图为民兵指导 学生进行实弹射击。

跟"不足"做个了断



每年工作总结时,官兵们都会认真

"我们是靠总结经验吃饭的。"注重 前三评工作中,着重注意自己尚有缺点 的研讨与发现弱点!"据统计,解放军档 案馆馆藏的1949年以前的革命历史档 案中,从1932年红3军团第3师《攻赣战

动全员整改影响士气、打击信心,因而热 衷走过场、做虚功。任凭不足"溜"到下 次总结,既是作风不务实、工作不扎实的 表现,也容易影响个人成长、单位发展

成绩不讲跑不掉,缺点不改不得 了。自评检视之后,让我们痛下决心。 足"做个了断,在新的工作中轻装上阵



摄

山东省威海市

国防教育宣传员走到群众身边

报道:"300多位胶东乳娘冒着生命危险 哺育1223名革命后代……"10月下旬, 山东省威海市国防教育宣传员、马石山 红色教育基地讲解员杨静走进市第一 中学,通过讲述红色故事,引导学生们 赓续红色传统、汲取奋进力量。

活动结束后,杨静又马不停蹄地赶 往马石山十勇士纪念馆,为参观群众进 行讲解。除了学校、纪念馆,她还经常 深入社区、企业开展宣讲活动。担任市 国防教育宣传员以来,这样的忙碌已成

威海市委宣传部负责人介绍,为打 通常态宣教最后一公里,近年来,他们每 年从机关干部、退役军人、场馆讲解员等 群体中遴选优秀人才,建强国防教育宣 传员队伍,构建覆盖机关、社区、校园、企 前,57人人选国防教育宣传员队伍。

为推动队伍规范化、长效化运行, 他们坚持军地协同、规范遴选,每年由 市委宣传部、军分区联合举办相关活 动,按照"个人自愿报名+所在单位推 荐+军地部门逐级审核"流程严格选 拔。对入选者进行"一人一档"动态管 理,聘期3年,期满依表现确定是否续 聘。建立"集中培训+跟班学习+实践 锻炼"提升机制,安排宣传员到教育基 地学习,打磨精品课程,提升讲解专业 水平。同时,制订考评细则,从宣讲场 次、内容质量等方面量化评估,每年评 选"金牌"宣传员。

今年9月,退役女兵由子艳、张倩倩 队立功受奖的她们带着"荣誉故事"走

本报讯 管水锁、特约记者于安丰 业的全民国防教育宣教矩阵。截至目 进社区、学校,激发青少年学生爱国心、

"临危不乱的本领底气,源于平时 的刻苦努力……"前不久,记者在山东 大学威海校区的军训现场看到,由子艳 娓娓道来,与学生们分享自己服役时参

加训练比武的经历与感悟。 "训练那么苦,你们是怎么熬过来 的?""比武过程中,受伤了怎么办?"在 互动环节,学生们既好奇又兴奋,围着 由子艳争相提问。由子艳认真解答每 个学生提出的问题,并鼓励他们:"只要 大家努力学习、强健体魄,未来都有机

会成为对国家和社会有用的人。" 威海军分区领导告诉记者,截至目 前,国防教育宣传员队伍开展宣讲150 等4人人选国防教育宣传员队伍。在部 余场次,覆盖学校师生、群众、新兵等20

河南省漯河市召陵区激发专武干部干事创业热情

让有为者有位

本报讯 伍树清、特约记者王士刚 报道:前不久,河南省漯河市召陵区在 上级组织的专武干部专业技能比武中, 夺得2个课目的第一名,3个课目的第 二名。该区人武部领导说:"树立能者 上、庸者下的鲜明导向,激发了专武干 部干事创业的热情。"

去年,该区人武部领导联合有关部 门负责人,对辖区镇(街道)武装部进行实 地调研,深入了解基层专武干部工作状 态和思想动态。调研发现,少部分专武 干部存在"躺平"思想,工作缺乏进取心。

"专武干部是基层武装工作的一线 指挥员,能力素质的高低直接影响武装 工作质效。"经过深入讨论,该区军地领 导达成共识,必须充分调动专武干部的 工作积极性,让想干事的有机会,让能

干事的有平台。 为此,他们结合工作实际,按照"优 先培养、优先使用"原则,修订完善《召陵 区人民武装干部考核使用实施办法》,明 确在落实好德、能、勤、绩、廉等考核的同 时,突出对遂行重大任务和参与演练活 动等服务备战打赢的专项考评,并将分 值占比提升。对连续3年考核成绩优秀 或在省、市重大演训活动、军事比武中表 现突出的专武干部优先提拔任用。

万金镇武装部部长王璐始终立足 主责主业,积极创先争优,多次在上级 组织的比武竞赛中摘金夺银。去年7 月,该镇选拔领导班子成员,王璐高票 当选镇人大主席。

"成长有奔头,干事有劲头。"青年 镇武装干事姜梦帆,去年通过退役军人 专项招录成为一名武装干事。她对未 来充满期待:"有这样的成长进步舞台, 我一定会加倍努力,争取在武装工作岗 位干出一番成绩。"

黑龙江省鸡西市滴道区人武部 开展主题党日活动

本报讯 苏珊报道:近日,黑龙 江省鸡西市滴道区人武部组织所属 人员走进侵华日军鸡西罪证陈列馆, 开展主题党日活动。他们通过观看图 片史料、聆听讲解员讲述抗联故事、重 温入党誓词等方式,教育引导大家铭 记历史,勿忘国耻,以昂扬斗志和扎实 作风为巩固国防、建设强大后备力量

陕西省眉县人武部 考核民兵专业分队

本报讯 俞渊报道:10月下旬, 陕西省眉县人武部组织民兵专业分队 考核。此次考核紧贴任务实际,设真 考核环境、设严考核标准,通过采取 "共同课目全员考、专业课目逐个过" 的方式,设置伤员搜索、转运后送、通 信保障等20多个课目,全面检验民兵 队伍训练成果。